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成都外国语学校2013——2014学年度下期期中考试
初 二 物 理 试 题
命题人：张廷兵              审题人：徐利兰           试卷负责人：王建文
注意事项：

1、本堂考试分A、B卷，共120分，90分钟完成

2、g取10N/kg

3、考试结束后，将答题卷收回

4、A、B卷选择题答案均填涂在答题卡第一部分，B卷选择题答案填涂在17—22题
A卷（100分）
一、选择题（每题一个正确答案，每题2分，共32分）
1、关于力的概念，下列说法中错误的是 （     ）

A．力是物体对物体的作用                 B．物体受力的同时也一定在施力

C．只有接触的物体间才能产生力的作用     D．力是改变物体运动状态的原因

[image: image9.png]


2、一未装满橙汁的密闭杯子，先正立放在桌面上（如图A），然后反过来倒立在桌面上（如图B），则反过来后橙汁对杯底的压力和杯子对桌面的压强变化情况是（    ）
A、对杯底的压力变大，对桌面的压强变小                  B、对杯底的压力变小，对桌面的压强变大

C、对杯底的压力变小，对桌面的压强变小                  D、对杯底的压力变大，对桌面的压强变大  

3、骑自行车行驶太快，容易造成交通事故，这是因为（    ）

A．运动快所以惯性大，因此难停下来

B．刹车时产生的惯性不够大，所以难停下来

C．由于惯性，即使紧急刹车，也需向前运动一段距离才能停下来

D．刹车时来不及克服惯性，所以难停下来

4、体育课上，小明匀速爬杆，小刚匀速爬绳。有关他们受到的摩擦力，下面说法正确的是（      ）

A．因为爬杆时手握杆的压力大，所以小明受到的摩擦力一定大

B．因为绳子粗糙，所以小刚受到的摩擦力一定大

C．小明和小刚受到的摩擦力一定相等

D．若小明的体重大，则他受到的摩擦力一定大。
5、人站在匀速上升的电梯上，下列的几对力中，哪一对是平衡力

（      ）

A．人的重力与电梯对人的支持力         B．人对电梯的压力与电梯对人的支持力

C．电梯的重力与电梯对人的支持力       D．电梯的重力与电梯对地球的吸引力

[image: image10.jpg]JEE m /kg 0.10 0.15 0.20 0225 0.30 0.35 0.40
WATEEE s /m 0.42 0.41 0.43 0.42 0.43 0.42 0.42

)\ EABERAT, T LSRR SGEE R - 7E0 S B A T RS BEAH Rl O 2 A T, Ak
FHEERTHESSYENFERRD A

) /BN S« A TR ST i R A, % 7K P TR £ R K, T ¥ AT AR 52 30 A B 7 R
K BTHEERSEE. F, A ABdaA R, TRx BRI F ).




6、如图所示，放在光滑水平面上的小车上固定一块磁铁，人用木杆吊着一块磁铁，始终保持两块磁铁之间有一定的间隙且不变．两块磁铁相互吸引。则小车的状态是（     ）

A.向左运动，越来越快    
B.向右运动，越来越快

C.匀速直线运动或静止        D.有时快有时慢的直线运动
7、在世界女排锦标赛上，我国排球队长冯坤发球时，把球竖直向上抛出．则（     ）
A．球上升和下降过程中，受到的阻力方向都向上

B．球上升和下降过程中，受到的阻力方向都向下

C．球上升过程中，受到重力和阻力，合力方向向下

D．球下降过程中，受到重力和阻力，合力方向向上

8、广安市盛产煤炭、水泥、石料，有能源、建材之乡的美誉，也正因为如此，这里的汽车超载现象异常突出，公路损坏严重。你认为超载汽车对公路的损坏主要取决于（   ）
A．汽车的大小




B．汽车对公路的压强

C．汽车的速度




D．汽车的惯性

9、下图中，采用增大受力面积的方法减小压强的事例是（     ）
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10、一个人双脚陷入泥潭，当拔起一只脚时（     ）

A、陷的深度不变，因为泥潭受到的压力没变   B、陷的深度不变，因为泥潭受到的压强没变

C、将陷得更深，因为泥潭受到的压力增大     D、将陷得更深，因为泥潭受到的压强增大

11、在空纸盒的侧面扎三个大小一样的孔。纸盘装满水后，水从小孔喷出，图中最接近实际 情况的是（   ）
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12、如图所示，桌面上放有甲、乙两个鱼缸，同学们观察、比
较后提出下列说法，其中正确的是（    ）

A．鱼缸甲对桌面的压力小，缸中鱼受到水的压强大

B．鱼缸甲对桌面的压力大，缸中鱼受到水的压强小

C．鱼缸乙对桌面的压力小，缸中鱼受到水的压强小

D．鱼缸乙对桌面的压力大．缸中鱼受到水的压强大

13、下列实验不能说明大气压存在的是  （     ）
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14、如图所示 ，利用托里拆利实验装置测量大气压强时，当玻璃管内的水银柱稳定后，在玻璃管的顶部穿一小孔，那么管内的水银液面将（    ）
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A.保持不变                        

B.逐渐下降，最终与管外液面相平

C.逐渐上升，最终从小孔中流出       

D.稍微下降一些

15、下列现象不是利用大气压的是（     ）
A．用吸管吸饮料               B．医生用注射器给病人注射药液
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C．吸盘贴在光滑的墙面上       D．墨水被吸进钢笔

16、右图是某同学在探究甲、乙两种物质质量和体积关系时得到的图像。若用这两种物质分别做成A、B两个质量相等的实心正方体。把它们平放在水平地面上，则两物体对水平地面的压强之比PA:PB为（     ）

   A．1:1    B．2:1    C．4:1    D．8:1

二、填空题（每空2分，共40分）
17、用手拍桌面，手会感到疼，这说明物体间力的作用是          的。用力捏一下空易拉罐，易拉罐变扁了，这说明力可以使物体发生                 。
18、从汉口开往北京的列车，某乘务员买了一只绣球挂在正常行驶的车厢顶棚上，一乘客看见绣球突然向前方摆动，说明列车正在               ；高速列车设计成子弹头形，主要目的是为了                    。
19、当马拉着载有1000kg货物的雪撬在平直的公路上匀速向南行驶时，马对雪橇的水平拉力是500N，雪撬在水平方向上受到的阻力是________N；若雪橇上的货物卸下了500kg，马拉雪橇仍是匀速行驶，马对雪橇的水平拉力将会_______（填“增大”、“减小”、“不变”）

20、如图，放在水平地面上的物体，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物块速度v与时间t的关系如图乙所示。由图像可知，当t=1s时，物体处于________

状态；当t=3s时，物体受到的合力是________N。
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21、物体A重30N，B重15N，物体A的底面积为10cm2，物体B的底面积为5cm2。则A对B的压强是             Pa，B对桌面的压强是             Pa。

22、水平桌面上放一质量为100g、底面积为80cm2的茶杯(杯的厚度不计)杯中有10cm深的水，水的质量是900g，则水对杯底的压力为        N，杯子对桌面的压强为        Pa．
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F 1 =8N   F 2 =3 N N N  

23、如图所示，在小瓶里装一些带颜色的水，再取一根两端开口的细玻璃

管，在他上面画上刻度，使玻璃管穿过橡皮塞插入水中，从管子上端吹入少

量气体，就制成了一个简易的气压计。小明把气压计从山脚带到山顶上，玻

璃管中水柱的高度         ，如果在瓶中装满水，就可以制成一个较准确

的测量仪器：             （写出它的名称）

24、长江三峡大坝上下游水位差最高可达113 m，上游的船要在船闸中经过5个闸室使船体逐渐降低，每个闸室水位变化二十多米，因而三峡船闸的闸门非常大。其首级人字闸门每扇高39.5 m，宽20.2 m。倘若门外的水位高30 m，则这扇闸门所受水的最大压强是         Pa，已知闸门所受水的平均压强是最大压强的一半，则这扇闸门所受水的压力是          N。

25、由于长江上游的植被受到破坏，造成水土流失，使长江水的泥沙含量增加，这相当于长江水的密度      （填：“变大”、“变小”或“不变”，下同），因此在同等深度的情况下，长江对堤坝的压强    ，从而使堤坝受到破坏的可能性增大了，加大了防汛的难度.
26、一台液压机大、小活塞的直径之比为10：1，则其大、小活塞的面积之比为      ；若在小活塞上加10N的力，则在大活塞上能产生        N的力

三、作图探究题（16分）
27小花把一个长方形小纸箱放在南海广场的手扶电梯上，如图所示，小纸箱随着手扶电梯匀速上升，请你画出小纸箱所受力的示意图．（不计空气阻力）
28如图所示是长在枝条上的苹果，重力是3N，请你在图中画出苹果受力的图示． 

[image: image18.png]



[image: image19.jpg]k3 A 7T fiE

TERL

CEATATAE




29、（单项选择）玻璃杯从一定高处掉到水泥地上会破碎，而掉到沙坑里却不容易破碎．老师要求同学针对这一现象，提出一个问题．下面是四位同学的发言，其中较有价值且可探究的问题是（    ）

A．“玻璃杯掉到水泥地上会破碎，是因为地面比较硬．” 

B．“玻璃杯从一定高处掉到水泥地上会破碎吗？”

C．“为什么玻璃杯掉到水泥地上会破碎，而掉到沙坑里却不容易破碎呢？”

D．“玻璃杯掉到地上是否破碎与下落高度、地面的软硬程度有什么关系？” 
30、物理学中用实验研究三个量(或三个量以上)之间的关系时，常采用控制变量法。下列实
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验设计不是利用控制变量法的是（     ）
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31、小科在观看2009世界冰壶锦标赛时猜想：冰壶在冰面上的

滑行距离，除了与离手时的速度大小、接触面的粗糙程度有

关外，还可能与质量有关。

      为了验证这一猜想，小科、小敏和小思做了如下实验(如

图所示)：在木块上加放数量不等的钩码后，让木块从O点

静止滑下，记录木块和钩码的总质量m和它在水平面的滑

行距离S，记录数据如下(各组在A点时初速度均相同)：
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(1)从上述数据分析，可以得到的结论是：在初速度和接触面粗糙程度相同的条件下，物体在水平面上滑行的距离与物体的质量大小              ；

(2)小敏认为：木块及钩码的质量越大，对水平面的压力越大，则滑行中受到的摩擦阻力也越大，滑行距离就会越短。因此，他认为数据有问题，于是对上表数据做了如下改动：
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请你评判小敏的做法并阐述理由：                                           ；
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32、在测定大气压的实验中，因缺少大量程的弹簧测力计，小明设计并进行了如下的实验（如图所示）。

①将蘸水的塑料挂钩吸盘按压在光滑水平的玻璃板上，挤出塑
料吸盘内的空气，测出吸盘的直径为d； 

②将装有适量细砂的小桶轻轻地挂在吸盘的塑料挂钩上； 

③用小勺轻轻地向小桶内加沙，直到塑料吸盘刚好脱离玻璃板，
用天平测出这时小桶和沙的质量为m  。

请完成下列问题:

（1）吸盘脱离玻璃板时，若不计塑料挂钩的质量，测得大气压数值的表达式是：p大气压=__________________。

（2）实验中误差产生的主要原因是（写出一条即可）：_________________________________
四、计算题（每题6分，共12分）
33、 如图所示，底面积为100cm
[image: image3.wmf]2

，重为5牛的容器放在水平桌面上，容器内装有重45牛，深为40厘米的水。

求：（1）距容器底10cm的A处水的压强； （2）容器对水平桌面的压强。（g=10N/kg）
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34、如图高压锅是家庭厨房中常见的炊具，利用它可以将食物加热到100摄氏度以上，它省时高效，深受消费者欢迎．

（1）小明测得家中高压锅出气孔的直径为4mm，压在出气孔上的安全阀的质量为72g，计算安全阀自重对出气孔处气体所产生的压强．（π取3）
（2）当高压锅内气压增大到某一值时，锅内气体就能自动顶开安全阀放气.在外界为标准大气压的环境下，对照图所示水的沸点与气压的关系图线，说明利用这种高压锅烧煮食物时，可以达到的最高温度大约是多少？ 
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B卷（20分）
一、选择题（每题有一至两个正确答案，每题2分，共12分）
1、[image: image26.jpg]§ —



如图所示，一物体放在水平面上，当受到水平力F1=8N和F2=3N的作用时，物体处于静止状态。如果将 F1撤去,此时物体所受合力为：（     ）

A.　2N  　　   　          　B.　8N  　　

C.　3N   　　    　        　D.　0

2、在今年央视春晚中，魔术师刘谦的精彩表演让人叫绝，使人们对魔术产生了浓厚的兴趣。《银币穿越玻璃杯》的魔术是在不动大杯的情况下，让在桌面上的银币进入到小杯中（如图甲）。图乙是对该魔术的一种破解过程，则有关破解过程的说法，正确的是（   ）
A.从A到B的过程中 ，硬币受到了重力、摩擦力、手对硬币的推力

B.硬币从B到C的过程中，做匀速直线运动
C.硬币离开B后，由于惯性上升
D.硬币从D到E再到杯中，可以说明力能改变物体的运动状态
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3、如果把笼罩着地球的大气层比作浩瀚的海洋，我们人类就生活在这“大气海洋”的底部，承受着大气对我们的压强-------大气压。下列有关叙述中错误的是(     )
A.托里拆利实验有力地证明了大气压的存在
B.1标准大气压的数值为1.01×105帕，（760mm汞柱）
[image: image27.png]


C.大气压的大小与大气的密度有关，离地面越高的地方，大气压也越大
D. 我们将新鲜空气吸入肺里就是利用了大气压

4、如图所示，边长为0.1米的正方体金属块，放在面积为1米2的

桌面上，当弹簧秤读数为10牛时，金属块对桌面的压强为4×103

帕，则金属块的密度是　（　 ）

A．5×103千克/米3　      B．4×103千克/米3 
C．3×103千克/米3　　　　D．2×103千克/米3
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5、如图所示，甲、乙两个正方体物块放置在水平地面上，甲的边长小于乙的边长。甲对地面的压强为P1，乙对地面的压强为P2。（     ）
A 如甲、乙密度相等，将甲放到乙上，乙对地面的压强有可能变为P1
B 如甲、乙密度相等，将乙放到甲上，甲对地面的压强有可能变为P2
C 如甲、乙质量相等，将甲放到乙上，乙对地面的压强有可能变为P1
D 如甲、乙质量相等，将乙放到甲上，甲对地面的压强有可能变为P2
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6、如图所示，放在水平桌面上的容器A为圆柱形，容器B为圆锥形，两容器本身的质量和底面积都相同，装入深度相同的水后，再分别放入完全相同的木块，如图所示，下列说法中正确的是：（    ）
A．放入木块前，两容器对桌面的压力不相等
B．放入木块前，由于A容器中的水多于B容器，故A容器底部受水的压力大于B容器
C．放入木块后，两容器底部所受水的压力相等
D．放入木块后，B′容器底受水的压力大于A′容器底所受水的压力
二、综合题（8分）
7、让液体在管道中流动，液体可以看作是由一片片液层组成的，各片液层之间存在着摩擦，产生液体内部的阻力，这就是液体的粘滞性。小王用长度相同的细管来研究液体的粘滞性，在温度相同的情况下，通过实验测得1 s内通过细管的液体体积和细管半径、吸管两端的压强差、液体种类的关系如下表所示：
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（1）在小王用油做的实验中，若细管的半径是3 mm，1 s内通过细管的油的体积是40.5 mm3，则细管两端的压强差是           。

（2）由于液体的粘滞性，使得在流体中运动的物体要受到流体阻力，在一般情况下，半径为R的小球以速度v运动时，所受的液体阻力可用公式f＝6((Rv表示。一个密度为(、半径为R的小球，在密度为(0、粘滞系数为(的液体中由静止自由下落时的v-t图像如图所示，请推导出小球下落的最大速度vr的数学表达式。vr=                         。（球的体积公式是：V=4πr3/3）
	实验序号
	液体种类
	细管半径/mm
	细管两端压强差
	通过细管的液体体积/mm3

	1
	水
	1
	P
	100

	2
	油
	1
	P
	2

	3
	水
	2
	P
	1600

	4
	油
	2
	P
	32

	5
	水
	3
	P
	8100

	6
	水
	1
	2P
	200

	7
	水
	1
	3P
	300


8、在水平桌面上放置一个空玻璃杯，它的底面积为0.01m2。

[image: image30.png]


(1)、在玻璃杯中装入1kg水后，水对杯底的压强为1000Pa，通过计算推测出玻璃杯的大致形状是右图中（a）、(b)、(c)的哪一种？

（2）、装入水后，再把一个体积是300cm3的铁块浸没在水中，求水对杯底的压强。
















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































C．研究液体压强的特点





D．研究平面镜成像的特点





B．研究滑动摩擦力的大小





A．研究压力作用的效果











啄木鸟利用长长       老虎用其锐利的         火星探测车的            斧头的刃越薄


的尖嘴啄食害虫        牙齿咬碎猎物        轮子很宽                 越锋利


A                 B                 C                    D
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